能源工程系教材选用管理规定（试行）
教材是进行教学的基本工具，是体现教学内容和教学方法的知识载体，也是深化教育教学改革、全面推进素质教育、培养创新人才的重要保证。教材质量的高低直接影响着教学质量和人才培养质量。
教材选用是学校教学管理工作的重要组成部分，选用高质量的教材是提高教学质量的基础。为规范我系教材选用工作，健全科学的教材选用制度，避免教材选用的随意性，确保高质量教材进课堂，特制定本办法。
一、教材范围
教材一般是指由出版社公开出版的用于教学的文字材料和多媒体音像教材，包括：教学用书、参考书、辅导书、习题集、上机手册、试验指导书以及电化教学教材和计算机辅导教学课件等。
二、教材选用的基本原则
教材的内容必须具有与本学科发展相适应的科学水平，具有较高的理论性和系统性，能够正确阐述本门课程的基本理论和方法，注重理论联系实际。教材的选用应符合专业培养方案和课程教学大纲的要求，应有利于学生知识、能力和素质的培养。教材选用标准如下：
（一）思想性：政治思想观点正确，没有政策性错误，符合人才培养目标。
（二）科学性：概念的阐释、定理的论证、公式的推导、定律与定义的叙述、数据的引用、现象的描述必须准确，教材内容既要符合人的认识规律，体现循序渐进的原则，又要反映学科的最新成就及其发展趋势。
（三）系统性：系统反映本门课程基本理论、基本知识、基本技能，内容详略得当，主次分明，各部分之间紧密结合。
（四）配套性：课程教学使用的教材、教学参考书、教学大纲、案例材料、课程网站等应与本门课程配套，形成支撑本门课程的立体化教学资料。
（五）前沿性：本科生专业课教材，应反映当代最新的科学技术，提出该学科领域尚未解决的问题，具有启发学生批判思维和创新意识的特色。
三、对所选用教材的基本要求
（一）教材应优先选用国家级重点教材和规划教材、获省部级以上优秀教材奖的教材、校规划立项教材以及教育部各教学指导委员会推荐的教材，凡有全国统编教材或各级各类优秀教材的课程，原则上优先选用最近三年公开出版的国家统编教材或各级各类优秀教材。没有全国统编教材或各级各类优秀教材的课程，经教务处审批后，可采用合编或自编教材。

（二）各专业选用教材时应把选用教材的质量作为课程和教材建设的重要内容及教材评估的依据。鼓励部分专业根据教学需要选用优秀的外文原版教材；鼓励教师采用高水平、高质量的多媒体电子教材或网络课件。

（三）实验教材的选用，其内容必须加强对学生动手能力的训练，并注意选择包含适量的综合性、设计性实验的教材，以培养学生独立思维能力和研究能力。

（四）使用的外文教材必须是原版或授权的国内版教材或教材自编外文教材。任何单位和个人未经权利人授权许可都不得擅自复制、使用整本外文教材。
（五）对于学时相同、要求相同的同一门课程，原则上只选用一种（套）教材。教材的选用应注意教学与掌握过程的连续性，一定时期内应保持一定的稳定性，以利于积累教学经验。

（六）由于课程性质教师不选教材时，需向系部提交情况说明，解释不选教材的原因，经主管教学主任批准后，可不选教材。
（七）教师选择教材时应依据培养方案，结合教学大纲要求合理选择，保证教材的实用性，避免出现选择教材后，授课内容与教材内容严重脱节的情况。

（八）多媒体教学课件制作及引进的基本原则：

（1）遵照国家有关法律、法规和政策，遵循高等教育的规律，符合本学科专业的教学特点。 

（2）吸收高等教育改革和科研工作的最新成果，课件具有创造性、先进性、科学性和教学适用性。

（3）充分利用学校网络信息资源，吸收国内外优秀课件的优点，开发出适合本课程的多媒体课件（含微课、慕课资源等）。

（九）原定任课教师发生变更时，原定教材不变。

四、教材选用程序
（一）任课教师根据教学计划、课程教学大纲要求和有关教材信息，及时提出教材选用意见，填写《河北建筑工程学院教材选用审批表》，由教研室主任或专业负责人负责进行审核。暂未落实任课教师的课程，由各专业负责人提出教材选用意见。
（二）系部分管教学工作负责人对本单位下学期开课的教材选用情况认真审查（必要时可组织有关专家进行充分论证），签署意见后由教学秘书送教务处教材科。
（三）由于教学体系变化或教学内容调整等原因必须更换教材的，需由承担该课程教学任务的课程组负责人或教师向系部重新提交《河北建筑工程学院教材选用审批表》，经系部教学专家组审定，系部分管教学工作负责人批准后报教务处变更。

五、教材选用的质量
为了确保教材的质量，系部将加强对教材选用工作的管理，逐步建立教材选用质量信息反馈和质量评估制度。
（一）对学生意见普遍比较大的教材或在使用过程中发现质量差的教材，任课教师应及时反馈教材使用情况，并提出补救意见，或按正常程序申请更换教材。
（二）未经批准，教师个人不得以任何形式向学生直接销售教材或私订教材。
（三）任何学生不得购买盗版或私自复印教材，学生上课必须有相应课程的正规教材（不包括教师未选教材）。
本办法由能源工程系负责解释。
